
FORMULARIO DEL CORSO DI STATISTICA
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Inferenza statistica: stima per intervallo

Intervallo di con�denza per la media: ȳ ± t(se); con se =
s√
n

Intervallo di con�denza per la proporzione π̂ ± z(se) con se =

√
π̂(1− π̂)

n

Analisi dell'associazione tra variabili categoriche

Test chi-quadro per H0: indipendenza χ2 =
∑ (fo − fe)2

fe
; gdl = (r − 1)(c− 1)

Misure ordinali γ̂ =
C −D
C +D

, −1 ≤ γ̂ ≤ 1

Regressione lineare e correlazione

Modello di regressione lineare E(y) = α + βx, equazione di previsione ŷ = a+ bx

Stime dei minimi quadrati, b =

∑
(y − ȳ)(x− x̄)∑

(x− x̄)2
; a = ȳ − bx̄

Coe�ciente di correlazione lineare, r = b

(
sx
sy

)
; −1 ≤ r ≤ 1

R2 =
TSS − SSE

TSS
, TSS =

∑
(y − ȳ)2, SSE =

∑
(y − ŷ)2, 0 ≤ R2 ≤ 1

Test di indipendenza (lineare), H0 : β = 0, t =
b

se
, gdl = n− 2

Regressione multipla e correlazione

Modello di regressione multipla E(y) = α + β1x1 + β2x2 + · · ·βkxk

Test complessivo H0 : β1 = β1 = · · · = βk = 0

Statistica test F =
(TSS − SSE)/k

SSE/[n− (k + 1)]
=

R2/k

(1−R2)/[n− (k + 1)]
;

gdl1 = k; gdl2 = n− (k + 1)

Test parziale H0 : βi = 0, statistica test t =
bi
se
, gdl = n− (k + 1)

Confronto tra modelli. Test H0: parametri dei termini aggiuntivi tutti uguali a 0

Statistica test F =
(SSEr − SSEc)/gdl1

SSEc/gdl2
=

(R2
c −R2

r)/gdl1
(1−R2

c)/gdl2

Con gdl1= n. variabili aggiuntive; gdl2 = n− (k + 1); con k= n. variabili modello
completo


